

Előfizetési árak:

Helyben

Félévre 6 frt.
Három hónapra 3 „

Postán küldve:

Félévre 7 frt.
3 hónapra 3 „ 30 kr.

Egyes szám

10 kr.

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Előfizetési pénz minden közlemény Főpiaca Vecsegház földszint a szerkesztőséghez bérmentve küldendő.

Hirdetési díj:

Öt hasábos petit sorért 5 kr.

Nyilttérre megjelenő közlemény 3 hasábos 15 kr. Hirdetményeket és előfizetéseket lapunk számára elfogad: Pest-Budán: Neumann hirdetési irodája; Bécsben: Oppelik A. és Hassenstein et Vogler; Brauner I. G., Berlinben: Goldberger, Párisban: Mavas ügyvédsége.

Bélyegdíj:

minden bejelentésért külön 30 kr.

Előfizethetni helyben: Telegdi K. Lajos és Csáthy Károly könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. — Egyébütt a postahivatalok utján.

Egy akol, egy pásztor.

Ha roskadozik a ház, mi természetesebb, mint az hogy, ha nem akarjuk újabb fölcserélni, tartozásra pedig nincs költségünk, támfákkal igyekezzünk a dűledező falat a leomlástól megóvni, míg az időnek mindent emésztő vasfoga ez igyekeztünket meg nem hiúsítja. Hja! a természet következetes rendét megbontani nem lehet. Felyülmul az minden emberi törekvést. Rombol és ujít, teremt amint nagy célja hozza magával. A természetben nincs megállapodás. Az idő gyorsan gördül tova keréken s a haladásában föltartóztatni akarás, eszeveszett kísérlet.

De ép úgy mint az idő örökké vándorol s halad tova megállapodás nélkül: a szellem, az eszme is örök mozgás, örök működésben állanak, s gyors szárnyakon járnak be a világot. Légi alakok ezek, melyeket földi önkény és zsarnokság bilense le nem lánczolhat.

De ezt a hét halom városában Rómában nem hiszik, vagy legalább nem szeretik hinni.

Megrepedeztek a Vatican falai s remegnek a benne lakók, hogy egy szép napon a harsona-szóra mint Jerikó falai omlanak össze, ha támfákkal nem segítenek a dolgon.

E támfákat most faragják — szüette fából, mely üsulya alatt is összetörhetik.

A római curia azt hiszi, hogy e támfák még visszatartják az idők viszontagsága által kegyetlenül összerokkadt épületet.

E célból f. évi decz. 8 ára köztudomás szerint zsinatot tart, hogy elévült, retrograd eszméit érvényesíthesse s a vallás és lelkiismereti szabadságnak fittyet hányhasson.

De a curia itt nagyon elszámította magát.

Ami sikerülhetett századok előtt, a szövetség korszakában, az most, midőn az értelem világa átszövődött a butaság éjének rostáján, többé nem fog sikerülni.

A római curia lebecsültatá a függőnyt, hogy elfedje a tisztán látók szeme elől a világosság napját, hogy lebegjen előtte örök köd, sötétség.

De a tisztult nézetek, az értelem napja áttör a századok előtt szőtt s most újból alkalmazni akart nyüstös leplen és sugaraival behat mindentüvé.

Mig a római curia az általa rendezendő zsinaton a kétségbeesés tusáját vivja a szentangyalvárban, eloltani akarva a világosság fáklyáját, az alatt Ricciardi olasz parlamenti tag fennen lobogtatja azt, ki is fölhívást intézett a világ szabadongondolkodóihoz, Nápolyba híván meg őket, hogy a haladás és szabadság nevében deczember 8-án a római concilium napján tiltakozzanak a curia mindazon törekvései ellen, melyek szerint a lelkiismeret és értelem szabadsága szoríthatnék f a r k a s g ú z s b a.

A napisajtó nálunk is szépen felfogta magasztos hivatását.

A „Hon,” — alig pendült meg a római zsinatot ellensúlyozó zsinat eszméje, legott fölhívást intézett a magyarországi szabadelvűekhez, hogy lépjenek be a szabadon gondolkodók zsinatába, s ha személyesen nem, legyenek ott jelen szemben és szívben.

„Aki a római pápa csalhatlanságával, lelki zsarnokságával szemben, az új kor szabadságát,

humanitását pártolja, legyen bár egyet vagy magános ember, írja nevé a következő sorok alá:

„Én alulírott a szabadelvűek nápolyi zsinatának Ricciardi olasz parlamenti tag által közölt programját, célját helyeslem és körömben minden erőmből annak valószínűsítésén működöm.”

Kinyilatkoztatja egyszersmind a „Hon,” hogy ez aláírást a „Hon” szerkesztősége mindenkitől elfogadja s azt deczember 1-én Nápolyba elküldi.

Alig hangzott föl a „Hon”-nak e fölhívása, s már akadt a római curiának egy hirhedett csatlósa, a „Magyar állam” mely ismert otromba hangon, érdes nyelvvel támadja meg ama nemes törekvését lapot, mondván, hogy a „Hon” szerkesztősége lapja élén nyílt háborura provokálja bárgyú közönséget s adhaerentia nyilatkozatra szólítja fel a magyarországi bolondokat ama szabadkőműves-gyűlés programjához, melyet bizonyos Ricciardi garibaldista a római zsinat ellenében Nápolyban tervez. A szabad vallás és lelkiismeret ellen intézett káromkodásának többi részére csak azért nem hivatkozunk, mert oly irányú, melyet tisztességes lapban idézet gyanánt sem lehet ismételni.

No de Lonkay paternél és Török Jánosnál az volt a fő rugó, hogy a római curiánál újabb érdekeket szerezzenek. No, majd elküldik nekik a szentpéter-kulcsot en miniatur.

Azonban csak hadd erőködjének a sötétség baglyai. Huhogásokon tulharsog a szabad vallás és lelkiismeret szabadságának kiáltó szózata s a fölvilágosodottság e századában, erős a reményünk, hogy beteljesedik ama jóslat, mit egykor a katolikus világ feje is kikialtolt, hogy eljő az idő midőn „egy akol egy pásztor” lesz. Csakhogy a pásztor nem a hét halom városából intézi krisztus követőinek sorsát. A „pásztor” eszméje lelki fogalom lesz, melyet kiki saját lelkiismeretében teremt magának, a vaticán e dűledező épület, romjain!

Ujdonságok.

— A közmunka- és legelőbér behajtása igen lassan halad előre; minek főokát abban találjuk, hogy a kapitányi hivatal igen el lévén foglalva kevés személyzetéhez képest, nem képes a végrehajtás végett körébe utasított ügyeket elintézni. Ezt már több ízben érintettük lapunkban; de sem a hirlapi felszólításnak, sem az ezelőtt majd két évvel a városi közgyűléshez beadott indítványnak — mely a kapitányi hivatal újból szervezését kívánja — maig sincs semmi fogantatja. Látjuk, hogy mily tódulás van az adópénztárnál a fizetésre nézve; ebből következtethetni, hogy, ha a közmunkaváság és legelőbér behajtása is kellőleg szorgalmaztatnék: lenne siker. Ohajtandó volna tehát, hogy e tekintetben valahára erélyes intézkedés tétessék a tanács részéről, annyival inkább, mert a fizetetlen legelőbérrel többnyire jó birtokos gazdák vannak hátrálékbán.

— A debreczeni lótenyésztési bizottság ma délután következőkép alakítottat meg városi hatóság által: elnök Kókényessy Imre, alelnök Harsányi Gábor bizottsági tagok: Molnár György, Laky Lajos, Harsányi Sándor, Jámor Ferencz, Fényes Menyhért, Koszorus Lajos, Hajdu Mihály, Tormay Béla, Vértessy János, Zöld János, Rácz Gábor.

* A lövész-egylet zárulóversete f. hó 24 én fog végbemenni, mely alkalommal több rendbeli díjak tüzetnek ki. A lögyakorlatok reggel veszik kezdetüket. Felhívjuk a tagok figyelmét, hogy megjelenéseikkel sziveskedjenek minél népesebbé tenni a fennevezett egylet zárúnapját.

* A Caszinó által kitézött Kazinczy-féle díjra egyellenegy pályamű érkezett be. A múlt évben kötött és kötetlen művekre szólott a pályakérdés, s ime az egyik teljesen mellőzöttet, míg a másik is csak „egy” versenyzőt bírt felmutatni, f. évi okt. 8-án mint a beadási határnapon. Nem értjük a tanuló ifjuságnak — mert ezen testület körére szorítkozik a pályakérdés — e megrovandó mulasztását, miután nem tételezhetjük föl, hogy annak indoka a tehetség hiányban lenne megrendő. A beérkezett pályamű „Csokonai költszetének hatása” tehát a kötetlen kérdésű díjra vonatkozik; jellegje: „Majd talán a boldogabb időben fellelik sírhelyemet”. Csokonai.

* Katalin-bált terveznek a lövész-egylet javára. Csak aztán elszűnne! mert hiába a lövöldében megszokott jelenség már a „csötörtök.”

— Tánctanítás. Hollaender József táncmester a táncztanítást Geiger Albertné asszony leány-növeldejében f. hó 19-én kezdi meg. Jelentkezők a nevezett leány-növeldejében elfogadtatnak a főpiaczi Ná-nássy házban.

□ Figyelmeztetés. A debreczeni polgári lövészársulat igazgató választmányának f. hó 14-én hozott határozata, — mely szerint mindazon társulati-tag, ki tagdíját ez ideig be nem fizette hirlap utján szö-littassék fel, hogy azt folyó évi október hó 31-ik napjáig bezárólag befizesse — azon figyelmeztetéssel tétetik közzé, hogy a tagságdíj az említett határidőn tul peruton fog behajtatni. Megbízásból Harsányi Gábor, egyleti jegyző.

* A két emlék-kert közötti téren ép a főiskola mellett Péterfia utczára nyúló kövezet egy jó darab helyen már rég óta áll félmunkában, mely a mellett, hogy a közlekedésnek nem kis hátrányára van, városunk ez egyik legszebb pontját nagy mértékben éktele-níti.

□ Azon szülékre nézve, kik a nagy költséget sem kimélve küldik gyermekeiket a Szepessé nemetnyelv tanulása végett: örömhirt véltük az által tudomásokra juttatni, midőn előre tudatjuk, hogy a dé-rék felkai ev. lelkész, Emericzy Dávid német nyelvtana, melynek eddig is oly sok magyar ajku ifju köszönheti nemetnyelvi alapos ismeretét, a jövő évben nyomtatás-ban is meg fog jelenni. Akkor aztán nem lesz szükség a nyelv elemei elsajátítása végett is oly sokat költskezni. A könnyű modorban irt munkát Szathmári Károly, lapunk munkatársa, most dolgozza át a magyar iskolák használatára.

Színházi szemle.

|| Csötörtök, okt. 14. Matrózok a földézetem, operette 1 felv. Zenéjét szerző J. N. Ezt megelőzte „Richelieu első párbajai.” vigjáték 2 felv. Irták Bayard és Dumanoir, fordította Egressy Béni. Ez utóbbiban Kőmivesné mint vendég másodszer lépett fel. Az első fellépés alkalmával még nem mertünk határozott véleményyt mondani Kőmivesné asszony tehetsége, e tehetség jelenlegi fejlettségének foka, s egyáltalában alakítási képessége felől, csupán általánosságokra szorítkoztunk. Azt hittük, hogy az első fellépés alkalmával az illető szerep nem engedi kifejteti mindazt, mit e szép hang-gal és szinpadí alakkal rendelkező színésznőnél feltételeznünk szabad volt. Richelieu szerepe azonban olyan, a melyben még eddig mindenki tudta érvényesíteni képességeit. Kőmivesné asszony azonban megvalljuk egészen hidegen hagyott bennünket, mert játéka, bár mint igyokozott is a t. színésznő fürge, mozgékony lenni, nélkülözte azon benső életet, melegséget, mi leginkább hat, és nyeri meg a közönség tetszését. Meglehet, nem volt K.-né a. a legjobban disponálva, annyi igaz, hogy az ő Richelieuján nem igen látszott meg a francia magas társaság légköre, s néha a hatásvadászat kedvéért meg a szépzlés ellen is vétett, így midőn fodrászán egyet rugott. Az is meglehet, hogy ha e szerepben utóljára nem Nagy Luizát látjuk a szinpadon, talán inkább tet-zik alakítása a közönségnek, de így e szerepben csak-nem egészen lerontotta azon benyomást, mit reánk első fellépése alkalmával tett. E szerepkör nem K.-nének való, maradjon inkább a hősnői szerepek mellett, ott bizto-sítjuk, hogy kellő igyekezet és tanulmányozás mellett reussirozni fog. A többi szereplő mind megálta helyét

Zöldyné asszony sokszor megnevettette sikerült comicus alakításával a közönséget, a Foltényi is igen tetszett. A Matrózokban a dicsőség oroszán részén mint mindig a mi kedves szeretetreméltó Blahánénk, s a derék Együd, — Piffard atyus — osztottak. Spermacest Kömives jadt, meglehetősen alantjáró comicummal. Maxot Ercziné, ki igyekezett meglehetősen énekelni, hogy azonban a közönségnek egyáltalán nem tetszett, arról sem ő, sem mi nem tehetünk. Egyre figyelmeztetjük, ne ugráljon annyit a színpadon, a barázdabillegető tempó nem minden szerepben van helyén, sőt néha bosszantó. A karok kielégítőleg működtek. — Még egyet, a vígjátékban Hetényi Laura is szerepelt. — s nem állhatjuk meg, hogy a francia szavak kimondásában kissé nagyobb óvatosságot ne tanácsoljunk neki, mert ezáltal a boudoirt oly furesán találta kiejteni, hogy a közönség egy része majdnem valami olyan helyet érthetett alatta, a hova sem Bourbon hercegnő, sem más hálmi járni nem szokott. — Közönség meglehetősen számmal.

Fővárosi értesítő.

P e s t, okt. 15-én.

— * — Tehát holnap! Holnap fog újra megnyitni az országgyűlés s bár a legközelebbi ülésfolyam teendői nem oly nagy horderejűek, mint egyébkor, nagy érdekkeltséggel nézünk parlamentarizmusunk életünk ezen mozzanata elé. Fővárosunk pedig e naptól fogja számítani az évi idényét, mely a be-berobogó fogatok, a tarka utcái közönségtől jeleztetik. A képviselőház első ülésében valószínűleg jelen lesz Andrassy is, ki ma váratik vissza Bécsből, hová a keleti ut költsége miatt tartott minisztertanácsba ment. Ezután pedig buscut vesz tőlünk s a miniszterelnök utazásával hozható összeköttetésbe azon hír is, mely szerint a nevezett miniszteriumhoz legközelebb egy országgyűlés fog kinevezetni. Teendői valóban annyira szaporodtak, hogy Kerkapolyi és Gelich uraktól el sem lehet várni azok helyes elintézését.

Az ennél sokkal fontosabb, a belügyési és intendánsi kinevezések mai nap is csak azon stadiumban vannak, mely e lapok hasábjain már jelezve volt. Som-sich, Péchy vagy Rajner, de határozottan nem Wenkheim fogja ezental a munkások kérelmeit meghallgatni, vagy a választásokhoz a királyi biztosokat küldeni. — A szingizgató kérdésben azonban egy kis variációt kell feljegyezni, noha daczára annak, hogy egy önközözött távirat megczáfolni látszik minap küldött tudósítást, azt teljesében fentarthatom. Mert a mi a pusztá jelöltséget illeti, arra nézve, mint lapjainkból önközözött távirat megczáfolni látszik minap küldött tudósítást, azt teljesében fentarthatom. Mert a mi a pusztá jelöltséget illeti, arra nézve, mint lapjainkból önközözött távirat megczáfolni látszik minap küldött tudósítást, azt teljesében fentarthatom. Mert a mi a pusztá jelöltséget illeti, arra nézve, mint lapjainkból önközözött távirat megczáfolni látszik minap küldött tudósítást, azt teljesében fentarthatom.

T Á R C Z A.

Futó visszaillesztés a debreczeni nemzet- őrségre.

(y.) Jól esik visszaemlékezni a multakra. A kiállott szenvedések, melyeken szerencsésen keresztül hatoltunk, még edzik erőnket, bátorságunkat, hogy a jövőben ha kell, még többet is kibírjunk.

Kivált ha a szeretett haza forog veszélyben, örömet adjuk oda életünket, a közös édes anya jólétéért, boldogságáért. —

Ritkán volt oly alkalom magyar ember részére, hogy jelét adja hazaszeretetének, bátorságának, mint az 1848%-ki idősokban.

Midőn az alvidéki lázongások híre bejárta az országot, és a nemzet legnagyobb szónoka Kossuth Lajos megértette a veszélyt, mely a hon alkotmányát, épségét s függetlenségét fenyegette: elhagyta az ifjú szerelmét, a fia szüleit, a férj nejét, s lelkesedve ragadt fegyvert, a szenvedő haza megmentésére.

Midőn a tiz első zászlóalj honvéd, legtöbbnyire képzett, mivel ifjak és férfiak, indultak a harcok zájába: sirva tekintett rájuk mindenki, hogy nemzetünk ifjuságának ezen virágai a dühös ellenség véraldozataivá lesznek.

De másfelől daliás tekintetők, lelkesedések fölhevítette a hazáért dobogó szíveket, föllelkesítette a kételkedőket, nekibátorította a félénkeket; és rövid idő alatt táborba szállt az is az ellenség ellen, ki ezer okot hozhatott fel, a rideg számítás okoskodatfonalán, a hadviselés terhei alóli mentségére.

A gyöngéd szív- és családvizonyok másodrendűekké lőnek a drága hon érdekei mellett.

Talpra magyar,
Hí a haza;
Itt az idő!
Most, vagy soha!
Rabok legyünk,
Vagy szabadok:
Itt az idő,
Válaszokat!

Petőfi e lelkesítő harcudala viszhangra talált az egész hazában.

Egyesek, községek, városok, vetekedve ragadtak fegyvert.

A nemzetőrségi századok megalakultak.

A hon csöndes polgáraitól daliás katonák váltak.

Debreczen 12 gyalog század nemzetőrséget alkotott, hat főtisztja szerint kettőt-kettőt; mindegyik

Tóth Vilmos fölött már kimondatott az ítélet. Nemzeti színházunk igazgatósága nem jutalom, még akkor sem, ha az mindenképpen megérdemelt volna. A hír, mely ma bejárja városunkat, (anélkül azonban, hogy eddig megvalósult alkalmas lesz színházügyünk reformjainak keresztül vitelében hathatósan közreműködni. Az ugynevezett „színházi bizottmány“ lemondásáról van szó, mely eddig csak hír, de nem valószínű. Ha igen, akkor semmi sem ellenzi többé a drámai és operai szak különválasztását s ez esetben talán Kiss Sándor ur, ki mellett az „Ellenőr“ ma melegen felszólal, sem vonakodnék a foigazgatói állást elfoglalni.

Mig azonban a nemzeti színház ügye annyi bivatott, hivatalon megvitatóra talal, a budai népszínház a hideg közöny martalékává lesz. Előadásait csak hűbé-hőba látogatja néhány buzgóbb műkedvelő, padjai, páholyai üresen tátognak s megfosztják színészeit még azon kevés lelkesülettől, melyvel — körülményeik közt — Thalianak szentelék magukat. Pedig Molnar és társulata nem egyet tesznek a közönség érdekében, a játérend ugy mint az előadások élénkítésére, sulyos átok látszik nyugodni az épületen, melyet „a hazafiság emelt a nemzetiségnek.“ Valódi gony (z, mely legszebb érzelmeinket sérti s méltó arra, hogy vele tüzetesebben foglalkozzunk. A jó ég tudja, mi lesz belőle.

A napirenden levő tárgyak közül a sajtópercek számukra s részint tárgyuknál fogva nem kis szerepet játszanak. Nincs lét, melyben egy-kettő ne kerülne az esküdtek elé, legközelebb — 18-án ismét az „Arany Trombita“ szerkesztője fogja védelmezni magát Gelléri ur ellen. Legujabban pedig ismét más kettő van bejelentve a sajtóbizottságnál. Egy harmadik, magánpöre lesz a „Magyar Állam“-nak is. „Alom“ bácsi legalább sokáig ment a kuthoz!

** A „Sz-k“ biztos forrásból értesül, hogy a nemzeti színházi comite a belügyminiszteriumhoz beadta lemondását, és azt javasolta, hogy önálló igazgatóság állítsák fel oly módon, hogy mind az operának, mind a drámának külön igazgatója legyen. Böhm az opera rendezőségéről lemondott.

* A D u n á b ó l az ugynevezett „ördög árok“ mellett két halász egy emberi hullát húzott ki; a hullában Hollósi János ügyvédre ismertek, ki már régóta igen magába vonultnak tűnt fel.

** A „S z a b. E g y.“ a „H o n“ után mint „rém-hír“-t közli, „hogy Festetics Leó lenne a nemzeti színház intendánsa.

** E g y s z é p f i a t a l e á n y Gemmina Luiza egy királyutcai kereskedő gyermeke a lánchidről a Dunába ugrott, de a „Kolowrat“ matrózai kifogták, semmi baja nem történt.

** D e á k F e r e n c z arczképét hozza egy Londonban megjelenő képes lap Kinck a pantini gyilkosság elkövetőjének arczképe gyanánt.

század mintegy 200 emberből állott, s így a 12 század körülbelül harmadfélezer emberből álló nemzetőrsereget alkotott.

Azokivül, ha jól emlékszünk, 2 lovas nemzetőri század is alakult; sőt volt rokkant sereg is, utczánként egy egy századdal, tehát mintegy 1200 emberrel; összesen tehát mintegy 4000 ember.

Mert az idősebbek és gyengébb testalkatúak is fegyvert fogtak. —

Debreczen utczái gyakorló táborra változtak.

Már reggel 4—5 órakor, az összehívó dobszóra a gyalogok, a harsogó trombitaszóra a lovasok gyülekeztek a gyakorlatokra; szegyennek tartatott: elmaradni a gyakorlatról.

Mindenki elhagyta kényelmét, rendes dolgát, és sietett tanulni, hogyan kell védekezni és támadni; győzni, vagy dicsőül harczolva meghalni!

Meghallni!
Oh pedig, mily iszonyu: elszakadni szerelmesétől a szerető ifjunak, nejétől a férjnek, kedves gyermekeitől az apának, jó szüleitől az egyetlen fiúnak!

Mindezen érdek háttérbe vonult, midőn a haza élete felett sivitott a vihar szele.

De meg, a ki szerette kedvesét, a ki ragaszkodott családjához: még több oka volt, megtanulni, hogyan kell őket megvédeni a vész ellen, ha kell vérző sebek, vagy a halál árán is. —

Már a árny közepén önkéntes csapat alakult, az ugynevezett v e r e s p á n t l i k á s o k, kik, Zurics parancsnoksága alatt, Arad segélykiáltására, melyet a várbeli katonaság kiküldött pusztított lövett, csatátérre siettek.

Ezen ifjú csapat, mely soha csatában nem volt, Angyalkutnál megverte az ellenséget, a sok uhanust rendre szedte le, jól irányzott golyóival, s eldöntötte ott a győzedelmet, rendes katonaság ellenében.

Ki írhatná le az első győzelem édeni kéjét, mely az ifjú csapat szívét áthatotta; ki rajzolhatná le a büszke öntudat örömeit, a hazájokért vérző hősök gyönyör-érzetéhez méltólag?!

Nincs arra toll; nincs arra szó, mely a valóság-nak megfeleljen! —

Később tornyosultak ismét a vészfellegek a haza egén. —

Arad ismét segélyért kiáltott.

Debreczen 2 gyalog és egy lovas nemzetőri századot küldött segélyül október elsőbb napjaiban.

Fel voltak szerelve szépen, jól voltak fegyverezve; bátorságuk, lángoló hazaszeretetök volt a legerősebb fegyver.

B. Wenkheim Béla ismét beadta lemondá-
sát, és az el is fogadtatott.

— A kereskedelmi miniszteriumnál a részvény-társulatokra vonatkozó törvényjavaslat van tárgyalás alatt; szabadelvű szellemben lenne az tartva; az engedélyezési rendszerrel szakítanának, és a felügyeleti jog is korlátok közé szorítottatnék. az engedélyezési rendszer csak a jegybankoknál és vasutaknál alkalmaztatnék.

** A b u d a i várostanács gyűlésében szöveggye került a közös iskola ügye, s Brunner plebánus eljárása, mely miatt elhatározottat a vizsgálat megindítása. Addig is mig ez ügy tisztába hozatnék, az ó-budai tanulók az izraelita iskolába fognak járni, melynek épületét az izr. község készsége engedte át felekezetenküli iskolának.

** A m a g y a r o r s z á g i t i s z t v i s e l ő k ö n s e g é l y z ő utolsó alakuló közgyűlése a budai realánoda dísztermében f. hó 18-én fog megtartatni.

** T h a i s z E l e k főkapitány a fenytőtörvényeszkénél rágalmozási vádat emelt Weinberger Adolf és Linzer Antal ellen, azon feljelentések alapján, melyeket ezek a közgyűlésnél ellene tettek. Ez ügy vizsgálataival a törvényeszkék Csukási Károly tiszti ügyész bízta meg.

** K e m f J ó z s e f orvostudor hazánkfia, ki a magyar szabadságharcz alkalmával a hadseregnek mint főorvos működött s a harc lejártával külföldre bujdosott, most Sidneyből (Ausztrália) irt levelet a honvédelmi ügyvérséghez, tudatva, hogy ha a honvédséghez törzsorvosul kineveztetnék, hajlandó lenne azt elfogadni.

** G y u l a i P á l „Romhányi“-ját Dux Adolf németre fordítja.

** P e s t e n az őszi löversenyek első napja vasárnap f. hó 17-én, a második pedig 19-én lesz.

** A z e s k ü d t s z é k i tárgyalás megtörtént Bobula János, a „Slov. Nov.“ szerkesztőjének sajtópörében, melyet ő öt pesti polgár ellen indított. Az esküdtszék 7 szóval 5 ellenében bűnösöknek mondotta a vádlottakat és egyenkint 50 frtnyi bírságban marasztalta őket.

B e l f ö l d.

** A „K e c s k e m é t i l a p o k“-b a n, melynek szerkesztője Horváth Döme, a következő érdekes „szerkesztői nyilatkozat“ olvasható: „Lapunk legközelebbi számában közölt „U j d o n s á g é s v e g y e s“ cím alatti m i n d h á r o m h a s á b u r o v a t a szerkesztőség tudta nélkül vetettet fel.“ Tessék kitalálni, milyen lehet a kis heti lapnál a szerkesztőségi felügyelet?!

** A z e g é s z o r s z á g b a n 60,000 hon-

Midőn Aradra megérkeztek — kikerülve a várbeliek figyelmét — az aradi polgárok tárt karokkal fogadták, mint megmentőiket.

Szép jelenet volt az, midőn egy-egy nemzetőrt — hat aradi polgár, öt — hat hölgy vett körül, karonfogva, ruhájánál fogva huzva, vetekedve egymással, hogy ő hozzá menjen szállásra. Ily kvártélyozók csak háboru idején teremnek, midőn nagy a veszély, de még nagyobb a lelkesedés.

Ha mindig így tartott volna!
De Berger, a várparancsnok csakhamar észrevette magát; fájt neki, hogy a vár alatt haladtukban rájuk nem lövethetett.

Iszonyu ágyutüzbe vette a közelfekvő várost, melynek legszebb épületeit már halomra döntötte. Hat órán át tartott a pokoli zaj, mintha ég és föld összezszakadt volna.

A piacon felállított nemzetőrségre, a háta megett házak leomló faláról hullott a sok kődarab; majd egy-egy bomba szakadt le rájuk.

Nem lehetett semmit tenni.
Türte békével.
És ez így ment majd mindennap.
Hozzá kellett szokni.

Utóljára, szabad térre állva, s a várnak fűgét mutatva, dévajkoltak a vár sánczain levő tüzerekkel és golyóikkal; szerencsére egy sem találta őket.

A mi visszafelelő ágyuink alig árthatak a várnak. Végre beleunt az ellenség, abbahagyta lövöldözéseit, a rombolás munkáját, — hogy azt más, vagy harmadnap ismételje . . .

A debreczeni nemzetőrség rendszeren a várhoz legközelebb eső őrhelyeken szolgált, az ott levő kis lengyel csapat.

Mindig emberül megállotta helyét.
Jött a hír, hogy Tömösvárból 12000 ember jön támadni Aradra, s már Lippát fenyegeti.

Nemzetőrségünk Lippára parancsoltatott.

A hosszuzui hegyeken ütött tábor, honnan a várost fedezni kellett.

Egy reggel, a mint széttekintett a kis gyalog csapat parancsnoka Ábrahám őrnagy, észrevette a távolról hőkölő ellenséget, mely szegény oláh testvéreinket tola előre.

Mind közelebb-közelebb húzódott a tömeg, — mig lőtávolságba esett.

Nemzetőrségünk tüzelt rájuk, s egy percz alatt rohamra indult.

Az ezerekre menő ellenség néhány percz alatt meg volt verve.

A gyalogság és az ott volt 9 honnover huszár oly

H I R D E T É S E K.

Magyar lábbeli gyári raktár.

Pesten, király-utca 1-ös szám.

REIMANN és TEMESVÁRY

ajánlják ujon nyitott magyar
lábbeli gyári raktárukat
„A MAGYAR KORONÁHOZ”

mindennemű

LÁBBELIEKBŐL

nagyban és darabonként való
jutányos eladására.

Kivonat a nagy árjegyzékből.

Hölgyek számára.		Urak számára.		Fiúk számára.		Gyermekek számára.	
	Frt. kr.		Frt. kr.		Frt. kr.		Frt. kr.
1 pár papucs	80	1 pár bőrpapucs	80	1 topány fényesíthető, zerge- vagy chagrainbőrből,	40	1 félezipő bőrből	65
1 „ pongyola cipő, szövettől	80	1 „ bőrborítékú nyári cipő	60	1 „ topány duplatalppal	60	1 „ topány eberlastingból, bársonyból vagy bőrből	50
1 „ „ „ bőrből vagy ripszből	—	1 „ párisi cipő, zergebőrből, chagrainbőrből, sarkkal, füzöllyakkal, szalaggal	—	1 „ „ fényezett salombőrből	3	1 „ sarkkal és fényezett bőrfoglalással	20
1 „ „ „ eberlastingból,	—	1 „ párisi cipő, salon vagy oroszfényezett bőrből	40	1 „ „ csizma legfinomabb, fényesíthető vagy zergebőrből	60	1 „ magas lábikra-cipő legfin. eberlastingból sarkkal, fényezett bőrfoglalással, füzöllyakkal, legfinomabban diszítve, félrámára	3
1 „ sarkkal és diszítéssel	50	1 „ topány fényesíthető, chagrain- vagy zergebőrből (legfinomabb fajta) rugonyhuzóval	30	1 „ „ duplatalppal	10		
1 „ oldalfűző topánka	80	1 „ topány duplatalppal	20	1 „ „ salon vagy oroszfényesítő bőrből	60		
1 „ „ „ sarkkal	—	1 „ „ duplatalppal	50	1 „ „ csizma legfinomabb, fényesíthető vagy zergebőrből	8		
1 „ topánka füzöllyakkal, legfinomabb diszítéssel	10	1 „ „ „ „ zerge- vagy bagaria-bőrből	9	1 „ „ duplatalppal	13		
1 „ topánka sarkkal, rugony-huzóval	40	1 „ „ „ „ zerge- vagy bagaria-bőrből	9				
1 „ magyar lábikra-topán, sarkkal, füzöllyakkal, legfinomabb diszítéssel	90	1 „ „ „ „ zerge- vagy bagaria-bőrből	9				
1 „ magas lábikra-cipő, sarkkal füzöllyakkal, fénybőr borítékkal, legfinomabban diszítve, félrámára	50	1 „ „ „ „ zerge- vagy bagaria-bőrből	9				
1 „ fehér kivágott bálí cipő	20	1 „ „ „ „ zerge- vagy bagaria-bőrből	9				
1 „ „ „ topány sarkkal, előlfűző	50	1 „ „ „ „ zerge- vagy bagaria-bőrből	9				
1 „ bálí topány atlasz-, moir antique- vagy selyemből, minden színben	50	1 „ „ „ „ zerge- vagy bagaria-bőrből	9				

Ugyanitt kaphatók mindennemű posztó-, nemez- és bundás-topánok.
Az ár és 20 kr esomagolási díj beküldése mellett, a megrendelt áruk a leggyorsabban elküldetnek.

Reimann és Temesváry.

159. 1-5

A magyar koronához.

PESTEN, király-utca 1-ös szám.

„István” gőzmalom-társulat

azon t. cz. részvényesei, kik az 1868. évi ápril 26-ki társulati kögyűlés határozatából kibocsátott részvényekre szülő

ideiglenes igazolványaikra

az 5-ik részletetést okt. 15-ig nem teljesítettek, ezennel másodsor felhívotnak: annak késedelmi kamatokkal együtt okt. 31. napjáig való eszközésére. — Debreczen, okt. 16-án 1869.

A képviselő választmány.

140. 1-0

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. váltótörvény-széknek f. évi okt. 11-én 8625. sz. alatt kelt végzése folytán ezennel közhírré tétetik, mikép Mayer Ferencz mint felperes részére Peirovics János mint alperestől 3500 frt váltói tartozás és járulékaik erejéig lefoglalt ingóságok, nevezetesen különbféle készített bőrök, bolti felszerelvények és egy zongora, nevezett alperesnek helybeli nagypéterfia-utczáni lakásán f. évi

október 27-dik napján

d. e. 9 órakor nyilvános árverés útján készpénz fizetés mellett el fognak adatni. Mire a venni kívánók meghivatnak.

Debreczen, okt. 12. 1869.

Mocsy József,

váltótörvényeszéki kidüldött végrehajtó.

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. váltótörvény-széknek f. évi okt. 1-én 8586. sz. a. kelt végzése folytán ezennel közhírré tétetik, mikép Imre Gábor ügyvéd mint Hegedüs Károly esdőtömegmondnok a felperes részére Leidenfrost Gyula mint alperestől 1500 frt váltói tartozás s járulékaik erejéig lefoglalt 3 db, összesen 2700 frt váltói tőkéről szóló a Hegedüs Károly esdőtömegébe bejelentve s megítélve levő actívkövetelés a debreczeni m. k. e. b. váltótörvényeszek tárgyaló teremében f. évi

október 22-ik napján d. e. 10 órakor

nyilvános árverés útján készpénz fizetés mellett, esetleg névszerinti érteken alul is el fog adatni. Mire a venni kívánók meghivatnak

Debreczen, okt. 14-én 1869.

Báthory Sándor,

141. 1-3

váltótörvényeszéki kiküldött végrehajtó.

Gőzmalom-társulati közgyűlés.

A debreczeni „István” gőzmalom-társulatnak az alapszabályoknak 23-ik § sa értelmében f. évi október 31-én d. e. 10 órakor a polgári kaszinó nagyteremében tartandó féléves rendes

közgyűlésére,

a részvényesek meghivatnak.

Tárgy: 1. Az igazgatónak az 1869. év első felében tett azletek eredményéről beadott jelentése. — 2. Az elnöki és egyéb utasítások tárgyában beadott küldöttségi jelentés stb.

Kelt Debreczenben, az „István” gőzmalom-társulat választmányának f. évi szept. 2-án tartott üléséből.

Komlóssy Imre, m. k. Vincze Viktor, m. k. társulati elnök. 136. 2-3 társulati jegyző.

Felolvas szerkesztő s kiadó-tulajdonos: Oláh Károly.

Haszonbérlet.

Tisza-Abád-Szalókon a közbirtokosság jogai e hó 20-ik napján fognak a legutóbbi ígéretnek kiadatni. E jogok következtéből állanak: Abád és szalóki koresma, iné-szárszék, tiszai rakpart, Tiszán keresztüli közlekedés.

önkéntes árverés

Báthory-utczán 2337-ik sz. alatt Veszprémy János tulajdonához tartozó szobabeli bútorok f. évi okt. 18-án d. e. 8 órakor önkéntes árverésen adatnak.

ANTALFNY LAJOS

óras Debreczenben.

(Boltja a városháza piaci részén levő „Törökhöz” czimzett dohány-, szivar- belyeg-eladási helyiségével egybekötötésben.) Van szerenésém a t. cz. közönség figyelmébe ajánlani a legduzsabban felszerelt órarakartáramat, a lehető legolesőbbre le szállított áron, egy évi irás-bell jótállás mellett.

Ezüst hengeróra 4 rubinköre járó patent üveggel	8-1	Finom angol mintára	15-18
Finomabb ar. szegélyvel ugró	11-12	Kettős fedéllel	15-18
Egész aranyozott compassal	12-15	Kettős fedéllel angol mintára	19-24
Angol mintára lapos kristály-üveggel	15-14	Remontoir	25-36
Gazdasági óra (remontoir)	15-16	Horgonyórák, melyeket felhuzni soha sem kell	40-45
Ezüst horgonyórák 15 rubin köre, patent üveggel, ugrós	14-16	8 napos pendul-óra	19-23

Ezen példaul felhozott órák olesóságához képesti jutányos árak mellett ajánlom arany uri és női óráimat, francia 8-14 napig járó és ütő; márvány, alabástrom, bronz s vas öntvénytoku üvegboríték alatt levő asztali és függő aranykeretes óráimat, inga (pendul) órákban a legkisebbtől a legnagyobbig, tökéletesen kielégítő nagy választékban.

Schwarzwaldi faló óráim hihetetlen olesó árért, kezdve 1 frt 50 kron szintén egy évi jótállás mellett.

Órákat eserbe elfogadok valódi értékükben, s mivel nálam határozott ár van, s ára minden jószágon rajta van, a csere a t. cz. közönség részéről igen könnyű és biztos.

Vidékröli megrendelések a levél átvételétől számitva 5 nap mulva küldetnek szét, mivel elvem, csakis egész tökéletes kipróbált állapotban levő órákat adni ki üzletemből. 86. 10-11

Kijavítások elvállaltatnak s értük a legmegelégedettebb árt kérek. Debreczen. 1869. Nyomatott a város könyvnyomdájában.